
代理业应该缴纳的税费
一、什么是代理业:

    代理业是指代委托人办理受托事项的业务，包括代购代销货物、代办进出口、介绍服务、其他代理服务。包括： 

    （1）购代销货物，是指受托购买货物或销售货物，按实购或销额进行结算并收取手续费的业务。
    （2）代办进出口，是指受托办理商品或劳务出口的业务。
    （3）介绍服务，是指中介人介绍双方商谈交易或其他事项的业务。
    （4）其他代理服务，是指受托办理上列事项以外的其他事项的业务。金融经纪业、邮政部门的报刊发行业务，不按本税目征税。
    二、代理业缴纳哪些税（费）:

    代理业主要缴纳营业税、城市维护建设税、教育费附加、房产税、土地使用税、车船使用税、个人所得税和企业所得税等。
    （一）营业税：
    1、代理业的适用税目税率
    代理业企业适用服务业税目，按照5%的税率征收营业税。
    2、代理业营业税的计税依据是代理业务的“营业收入额”，是经营代购代销、代办进出口、报关转运、介绍服务、委托寄售和其它代理业务所取得的手续费、管理费、介绍费、介绍费、佣金、报酬金等项收入。
    3、计算公式为：营业税应纳税额=营业收入额×营业税率。
    4、代理业业务经营者，可以向委托方收取全部收入减去支付给其他协助或最终完成委托事项者的费用支出后的余额为其营业额，据以计算征收营业税。除此之外，这类代理业业务经营者自身发生的任何经营费用，均不得冲减其应计营业税的营业额。
    （1）货运代理服务
    包装托运、货运代理业务属于代理服务业务，应按照营业税服务业税目，依5%的税率征收营业税。其营业额为取得的全部业务收入减除实际代为支付的运输标的直接费用后的余额。
    运输标的直接费用包括：保险费、陆路运费、海运费、空运费、关税、海关代征增值税、包装费、仓储费、报关费、代缴港杂费、三检费、装卸搬运费。
    对列举范围以外，确属运输标的直接费用的，经纳税人申请，主管地方税务机关审核后，报市局批准。
    （2）代售卡业务
    营业税征税范围内各类消费卡销售单位，凡不直接从事消费卡标的业务者，可就其全部收入额减除实际支付给消费卡标的经营业户的消费标的对应结算金额，仅就其余额部分照章征收营业税。
    同类销售单位，凡在消费卡销售收入之外向相关业务合作方另行收取手续费的，对其手续费收入应照章征收营业税。
    （3）企业代收费业务
    负有营业税纳税义务的各类企业按有关行政法规规定，接受政府机关委托代收的各类税费，凡未按委托方规定期限实际结算上缴、或无规定期限且未上缴的部分，应并入相关业务营业额，照章征收营业税。
    （4）广告代理业务
    广告代理业营业额计算使用的“付给广告发布者的广告发布费”范围，包括广告代理业业户向各类具有广告发布权的广告经营者实际支付的广告费。
    （5）展销、展览、考察组办业务
    展销、展览组办业务，属于代理服务业务，对其取得的收入，允许以扣除实际代付的场租费、展台搭建费和参展客商差旅费后的余额为营业额，照章征收营业税。
    异地考察组办业务，暂比照旅游业营业税征收规定执行。
    （6）委托代办业务
    纳税人从事委托代办业务，应就其全部收入额减除其实际代付属于行政法规规定应由委托人承担的各项费用（不含委托人向委托代办业务受理者支付的各类服务费等）后的余额，按营业税服务业税目，依5%的税率征收营业税。
    （7）拆迁代理业务
    拆迁代理单位协助各级政府按照国家相关法规规定向被拆迁者实际结算转付的拆迁补偿费，可不计入其营业额计算缴纳营业税。
    （8）派遣劳务业务
    企业依法从事向境外（含香港、澳门、台湾地区）或涉外机构派遣劳务业务，对其依照合法协议向使用劳务者代收转付被派遣人员的各项劳动报酬、赴任费用以及行政法规规定范围内的社会保险费用，暂不征收营业税。
    除上述列举范围外，凡发生符合现行代理业营业税征收规定的其他业务，纳税人可提出申请，经主管地方税务机关审核后，报北京市地方税务局批准执行。
    （二）城市维护建设税：
    计税依据是纳税人实际缴纳的营业税税额。税率分别为7%、5%、1%。计算公式:应纳税额=营业税税额×税率。
    不同地区的纳税人实行不同档次的税率。
    （1） 纳税义务人所在地在东城区、西城区、崇文区、宣武区范围内的和在朝阳区、海淀区、丰台区、石景区、门头沟区、燕山六个区所属的街道办事处管理范围内的，税率为7%； 

    （2） 纳税义务人所在地在郊区各县城、镇范围内的，税率为5%； 

    （3） 纳税义务人所在地不在（1）（2）项范围内的，税率为1%；
    （三）教育费附加：
    教育费附加的计税依据是纳税人实际缴纳营业税的税额,附加率为3%。计算公式:应交教育费附加=营业税税额×费率。
    （四）企业所得税：
    企业所得税的征税对象是其生产、经营所得和其他所得，税率为33%。基本计算公式:应纳税所得额=收入总额一准予扣除项目金额。应纳所得税=应纳税所得额*税率。还设置两档优惠税率，即：年应纳税所得额在3万元（含3万元）以下的，减按18%的税率计算缴纳；年应纳税所得额超过3万元至10万元（含10 万元）的，减按27%的税率计算缴纳。
    （五）车船使用税：
    如果拥有汽车、自行车等机动车、非机动车交通工具,还需缴纳相应的车船使用税，外商投资企业或外国企业应缴纳车船使用牌照税。
    车船使用税是对行驶于公共道路的车辆和航行于国内河流、湖泊或领海口岸的船舶,按照种类、吨位和规定的税额征收的一种财产行为税。计算公式为：
    乘人汽车应纳税额=应税车辆数量×单位税额
    载货汽车应纳税额=车辆的载重或净吨位数量×单位税额
    摩托车应纳税额=应税车辆数量×单位税额
    车船使用牌照税是对行驶于公共道路的车辆和航行于国内河流、湖泊或领海口岸的船舶,按照种类、吨位和规定的税额，向外商投资企业或外国企业及其他经济组织、驻京代表机构和外籍个人、港、澳、台胞征收的一种财产行为税。计算公式为：
    乘人汽车应纳税额=应税车辆数量×单位税额
    载货汽车应纳税额=车辆的载重或净吨位数量×单位税额
    机器脚踏车（摩托车）应纳税额=应税车辆数量×单位税额
    （六）印花税
    印花税是对在经济活动和经济交往中书立、领受印花税暂行条例所列举的各种凭证所征收的一种兼有行为性质的凭证税。分为从价计税和从量计税两种。
    应纳税额=计税金额×税率,

    应纳税额=凭证数量×单位税额。
    （七）个人所得税
    企业要按期代扣代缴员工的个人所得税。个人所得税是以个人取得的各项应税所得为对象征收的一种税。按照税法规定，支付所得的单位或者个人为个人所得税的扣缴义务人,代扣代缴个人所得税是扣缴义务人的法定义务。
    相关链接： 

    1、《中华人民共和国营业税暂行条例》（国发[1993]136号）
    2、《转发财政部《关于印发〈中华人民共和国营业税暂行条例实施细则〉的通知》等两份文件》（京税一[1994]45号）
    3、《北京市地方税务局转发国家税务总局关于代理业营业额问题的通知》（京地税营〔2003〕393号）
    4、《转发国家税务总局关于营业税若干问题的通知》（京地税营[1995]318号）
    5、《转发国家税务总局关于广告代理业征收文化事业建设费问题的批复的通知》（京地税营[1999]330号）
    6、
    《北京市地方税务局转发国家税务总局关于转让著作权征收营业税的通知》（京地税营[2001]505号）
    7、《北京市地方税务局关于对代理业征收营业税问题的补充通知》（京地税营[2001]507号）
    8、《中华人民共和国企业所得税暂行条例》（国发[1993]137号）
    9、《中华人民共和国城市维护建设税暂行条例》
    10、《中华人民共和国城市维护建设税暂行条例的细则》（京政发[1985]86号）
    11、《征收教育费附加的暂行规定》（市税三字[1986]551号）
    12、《文化事业建设费征收管理暂行办法》
    13、《中华人民共和国个人所得税法》
    14、《中华人民共和国个人所得税法实施条例》（国务院令[]第142号）
    15、《中华人民共和国印花税暂行条例》（国发[1988]11号）
    16、《中华人民共和国车船使用税暂行条例的细则》（京税三字[1991]303）

